TURKCE

UNITE: YAPI BILGISI (SOZCUKTE YAPI)
KONU: Kok, Govde

ORNEK SORULAR VE COZUMLERI

1. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcugun kokunln tirt digerlerinden farkhidir?

A) Sanatcilar yaratici insanlardir.

B) Yillarca dedem ve babannemle yasadim.
C) insanlar biraz da kendini elestirmelidirler.
D) Degisik dnerilerle patronuna gitti.

Cozum:

Bir s6zcugun turd ne olursa olsun, hangi gorevde kullanilirsa kullanilsin mutlaka kéku vardir.Sézctugin en
kiicik anlamli birimine kdk denir. Sozcuklerin kdki temelde ikiye ayrilir.

a- Fiil kokleri: is,olus, hareket bildiren sézciiklerin olusturdugu koklerdir. Bil,kos.bak...

b- isim kokleri: Bir varligi, kavrami karsilayan sézciiklerin olusturdugu koklerdir.

isim ve fiil koklerini ayirt etmede su yontemi kullanmaliyiz:

K6k olarak buldugumuz sdzcuge “-mek, mak “ mastar ekini getiririz. S6zcuk anlamli ise fiildir, anlamsiz ise
isimdir.

Ornekleyelim:

Bas — mak — Anlamsiz oldugu igin isim kokudur.

Sor — mak — Anlamli oldugu icin fiil kokadur.

Simdi segenekleri inceleyelim:

A’ da “ yaraticl “ yarat-mak anlamhdir. Fiil kokudur.

C’ de “ elestirmelidir “ ele-mek anlamlidir. Fiil kokudur.

D’ de “ degisik “ degis-mek anlamhdir. Fiil kdkudur.

B’ de ise “ yagsamak “ yas-mak anlamsiz oldugu i¢in isim kokuduir.

2. Asagidaki alti ¢izili s6zciiklerden hangisinin koki yanlis cizilmistir ?

A) Ogrencilerine her zaman sevgiyle yaklagti.
B) Dedem bize anilarini anlatt.

C) Bize olanaklar sunan ailemizi sayalim.

D) Egitimimizle 6grenimimizi butinlestirdik.

Cozum:

Bir s6zciigin ¢coziminl dogru yapabilmek igin kdkiini dogru bulmaliyiz.Daha sonra 6grenecegimiz ekleri ve
sbzcugin yapisini dogru bulabilmek icin kokini dogru tespit etmeliyiz.

Her s6zcuguin kokd mutlaka vardir. Her kékin de turd vardir.

Kok, s6zclgun en kicik, en anlamh birimidir. Secenekleri inceleyelim; sézciklerin kéklerini bulmak icin
s6zcikleri cozimleyelim:

Ogrencilerine: Ogren-ci-ler-i-n-e dogru gizilmis.
Fill k.
Anilarini: An-i-lar-1-n-1 dogru ¢izilmis.
Fiil k.
Sunan: sun-an yanls cizilmistir.
Fiil k.

Buttnlestirdik: bitlin-les-tir-di-k dogru cizilmistir.

isim k.
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3. Alti ¢izili s6zcuklerden hangisinin kéka isimdir?

A) Sanat, insanlari baskidan kurtarir.

B) Sanatiyla, sanat diinyasina yeni boyut kazandirdi.
C) Cocuklar, ailelerinden her zaman etkilenir.

D) Saatlerce denizde yuziyorum.

Cozim:

Bir s6zcugun kokunu dogru bulmak kadar tiriint de belirlemek gerekir. Bir s6zcigin kékundn tirini
belirlemede s6zcugun cimlede kullanis anlami da 6nemlidir.

isim kokleri: Bir varligi, bir kavrami karsilayan sézciklerdir. isim kokleri is,olus,hareket bildirmedigi icin
“-mek, -mak “ mastar ekini de alamazlar. Aldiklarinda anlamsiz olurlar.

Secenekleri inceleyelim:

A’ da baskidan bas-mak. Fiil kokudr.
B’ de boyut boyut-mak. isim kokudiir.
C’ de etkilenir et-mek. Fiil kokudur.

D’ de ylziyorum yiz-mek. Fiil kokuddr.

4. “ Birbiriyle iligkili olan, birbirini anlamca tamamlayan sdzcukler vardir. ”

Yukar:daki cumlede alti ¢izili sbz::luklerdenmhangisininl?(/tjku fiildir?

A)l B) Il C) Nl D) IV
Cozum:

Fiil kokleri: is,olug, hareket bildiren koklerdir. Fiil kokleri “ —mek,-mak “ mastar ekini aldiklarinda anlamli
olurlar. S6zcugun fiil kokl olup olmadigl cumledeki anlamina baghdir.

Secenekleri inceleyelim:

Birbiriyle — Bir-mek anlamsiz oldugu i¢in isim kokudur.
Anlamca — Anla-mak anlaml oldugu igin fiil k6kudur.
Tamamlayan — Tam-mak anlamsiz oldugu i¢in isim kékudr.
Sozcukler —» S6z-mek anlamsiz oldugu igin isim kokudur.

5. Asagidaki cumlelerin hangisinde alti ¢izili s6zclugun koku es sesli koktur?

A) Umdugumdan da giizelmis. B) Sag gosterip sol vuruyolar.
C) Annem beni kinali kuzum, diye severdi. D) Goérdigium en guzel kdpekti.
Cozim :

isim ve fiil k6kii disinda es sesli (sestes)

kokler de vardir. Simdi bunu agiklayalim.

Es sesli (sestes) kok: Yaziliglari, okunuslari ayni anlamlari birbirinden tamamen farkh sézciklerdir. Es sesli
sdzcuklerden olusan bu kdklere de es sesli kok denir.

Es sesli koklerin 6zellikleri goyledir:

Kimi zaman isim, kimi zaman fiil koki olabilirler.

Her iki kullanimi isim koka olabilir.

Her iki kullanimi fiil k6ka olabilir.

Simdi bir 6rnekle agiklayalim:
—» Sayi anlamindayken isim koku olur.
bin

— Saymak eylemi anlamindayken fiil kokul olur.
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—» Kaynatilarak suyu igilen bitki, isim kékiduir.
cay

L—» Kiiguk akarsu, isim kokudiir.

Es sesli kdklerde dikkat edilmesi gereken bir 6zellik vardir. Bu sozcikler tek baslarina yazildiklarinda isim
koku ma, fiil kokt mu oldugu anlasilamaz. Buna karar vermek icin cimledeki kullanimina bakariz.
Ornegin:

Kir saclariyla olgun gosteriyordu. Beyaz anlaminda oldugundan isim kokudur.

Kirlarda daglarda surisunu otlatir. Yesillik anlami verdiginden isim kokudur.

Kirdigi kalbimi nasil onaracak bakalim. Uzmek, dariltmak anlami verdiginden fiil kokudir.

Simdi segenekleri inceleyelim:

—» Sagmak eylemi Bu ciimlede “sag” s6zcugi yon anlaminda kullanilmigtir. isim
kokudur. Ancak birden fazla anlami oldugundan es sesli koktdir.
Sagr— Yasayan anlami

—» Sag yon, ybn anlami

Umdugumdan : ummak fiil kékadar.
Kinali: Kina isim kokuaddr.
Gordugum: gormek fiil kokudur.

6. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik ortak kok deqildir?

A) Kapilari yeni bir renge boyattik.
B) Sivalari dékilen apartman bizimki.
C) Bebegi kucagindan indirdi.

D) Eski bir arkadasima rastladim.

Cozim:

Ortak ( koktes ) kok: Yaziliglari ile okunuslari ayni anlamlari birbirleriyle baglantili olan kodklerdir. Ortak kokler
hem fiil hem isim koki olarak kullanilirlar. Ortak kokler, es sesli kbklere ¢ok benzer. Bu nedenle de
karistirilabilirler. Bu kokleri birbirinden nasil ayiracagimizi érnekle gdsterelim.

Yiz — Yizi asikti. Havuzda ytuzdum.

Bu cimlelere baktigimizda; 1. ciimlede ¢ehre, surat anlaminda isim kékudur. 2. cimlede ise yiizmek
eylemdir. Bu iki kullanimda aralarinda anlam iliskisi olmadigindan es sesli koktir.
Savas — Savas kétidur. iki Ulke savasti.

Bu cumleleri incelersek; 1. cimlede isimdir. Bir olay anlamindadir. 2. ciimlede bu olaya bagli olarak ortaya
¢tkan eylemdir. Biri isim biri fiil olmasina ragmen aralarinda anlam iligkisi vardir, ortak koktur.
Es sesli koklerin her ikisi de isim veya fiil olabilir. Ancak ortak kdkte daima biri isim digeri fiildir.

$imdi segenekleri inceleyelim:

1. cumlede

—» boya maddesi — isim kk
boya
— boyamak eylemi — fiil kok
—» siva maddesi — isim kok
siva
—» sivamak eylemi — fiil kok

—» yipranmis olan anlaminda — isim kok

eski
—® eskimek eylemi — fiil kok
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Bu kokleri inceledigimizde aralarinda anlam baglantisi oldugunu gértyoruz. Bunlar ortak koktdir.

—» Magara anlaminda kullanildiginda — isim koku

— inmek anlaminda kullanildiginda — fiil kktiir.

Ancak aralarinda anlam iligkisi olmadigi icin es sesli koktur.

7. Alti gizili s6zcuklerden hangisi govde degqildir?

A) Huzinli bakislariyla bizi etkildi. B) Uyari isaretine dikkat et.
C) Soluk alip vermesini istedi doktor. D) Emekli olup késesine c¢ekildi.
Cozim :

Govde: Kok halindeki sdzclugun en az bir yapim eki almis sekline gévde denir. Gévde, kék bulmada
oldukga 6nemlidir. Govdeyi su sekilde gdsterelim.
Kék+ yapim eki  Sug-lu
Govde kok
govde

Sunu unutmayalim: Kok ile gévde arasinda anlam iligkisi olmalidir. Simdi secenekleri inceleyelim.

HOzlnll —— hizdn - hdzdnlda
Kok govde

Uyari — uyar(mak) - uyari
Kok govde

Soluk — Solu(mak) - soluk
Kok govde

Kdsesine ——»kdse - si_ - ne
Kok yapim eki almadigindan gévde degildir.

8. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik isimden tiremis fiil gbvdesidir?
A) Tercihlerini kurala uygun sirala. B) Hadi cik sahilde, gezin biraz.
C) Yash olanlar 6nden gegti. D) Uygun gorirseniz ben de geleyim.
Cozim:

Kokler isim veya fiil olurlar. Aldiklari yapim ekleri ile isim veya fiil gbévdeleri olarak kullanilirlar.
Ornegin;

Say-mak fiil kbkadir. Say-gi isim gévdesidir.

iz- isim kokudur. izle(mek) fiil gévdesidir.

Secenekleri inceleyelim:
Sirala — sira — la(mak)

isim k. Fiil gdvdesi
Gezgin — Gez(mek) — in(mek)

Fiil kdku Fiil gbvdesi
Yas — yas - |
isim k. Isim govdesi.

Uygun — uy(mak) — gun

Fiil kokii  isim govdesi
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KONU TESTi - 1

Asagidaki alti ¢izili sézciklerden
hangisinin kdki digerlerinden farkhdir?

A) Ayrilik da sevdaya dabhildir.

B) Arastirmacilari birbirlerine
tanistirmamis.

C) Canan yok ise can gerekmez.

D) Onun galismaya niyeti yok.

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
godvde degildir?

A) Dertli bir cocuktu ,konustuk.
B) Konu bu kadar zor muydu?
C) Sahillerde senlik var.

D) Sonug belli, egitim gerekli.

Yagmurun altinda insanlar bi¢cimsizdiler

Simdi sen olsan ortalik senlenecekti
I
Sanki birden bire isiklar yanacakti
Il
Oysa ben icimdeki kandili séndirecektim.
I v

Yukaridaki alti ¢izili s6zciklerden
hangilerinin kdka isimdir?

A1
C)l-1i

B) Il — il
D) Il - IV

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden
hangisinin koku fiil soyludur?

A) Yasamak zorda gdziim hayal etmesi
kolay.

B) Esasli bir kitap almali mutlaka yarin
sabah.

C) Kirpikleri yoktu dékilmust.

D) Iclenir gizli gizli aglarsin.
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5.

Asagidaki cimlelerin hangisinin yuklemi
isim soylu bir kékten tliremistir?

A) Onun yaptiklarini pek benimsemiyorum.
B) Soyledikleri Gizerine ortalik karisti.

C) Cicekleri dalindan koparmayin.

D) Ne kadar alingansin!

“ Akdeniz insani oldukca sicak bir yapiya
sahiptir. “

Alti cizili s6zcuklerin kdklerinin taru
hangi se¢cenekte sirasiyla dogru
verilmigtir?

A) fiil —isim — isim — fiil
B) isim — fiil — fiil —isim
C) fiil — isim — isim — isim
D) isim — isim — isim — fiil

Asagida alti cizili s6zcuklerden hangisi
isim koktnden tiremistir?

A) Hayat hicte duragan dedgildir.

B) Anne ve babasina diskiin bdyle birini
gérmedim.

C) Adamcagiz sonunda delirdi.

D) Sorularla kok soktirmusgler.

Asgagida alti cizili sdzcuklerden hangisi
fiil kOkinden tirememistir?

A) Dalgic olmak istiyormus.

B) Bugln icim c¢ok sikiliyor.

C) Tatli sozleriyle ortalii yatistirdi.
D) Bana anlattiklari inandirici degildi.
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9. Asagidaki s6zcuklerden hangisi kok

halindedir?
A) kesinti B) yigin
C) alingan D) zaman

10. Asagidaki cimlelerde alti ¢izili
sOzciklerin hangisinin kdku
digerlerinden farkhdir?

A) Insanlar sevgisiz yasayamaz.

B) Insan her zaman bilyiik digiinmeli.
C) Evime bir kitaplik aldim.

D) Silgini alabilir miyim?

11. “Ahlskanliklar bazen bizi zor durumda
birakir.”

Alti cizili sézcuklerin kéklerinin tlru
hangi segenekte sirasiyla dogru
verilmigtir?

A) fiil — fiil — fiil

B) isim —isim —isim
C) fiil —isim — fiil

D) isim — fiil —isim

12. Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
goévdedir?

A) Sag yaninda, sol yaninda sahane altin
kaplar duruyordu.

B) Oduncu, ¢cocugun yaptigini goriince
kosup onu hazirladi.

C) Onunla okulun éniinde bulusacagiz.

D) Cocuk:"Annemi isterim!” diye
bagiriyordu.

13. Asagidaki yuklemlerin hangisinin
kokunun tard digerlerinden farkhidir?

A) Buralarin havasi sanki byultyda.
B) Bahceyi sabahlari erken sularim.
C) ki saat 6nce annemle telefonlastik.
D) Boncuklari ipe guzelce dizdim.
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14.

15.

16.

17.

“ Havuz kenarinda yatip gineslen, dedi.”
I Il 1 v

Numarall s6zciklerin hangisi govdedir?

A)l B) Il C) Nl D) IV

Asagidaki cimlelerden hangisinin
yuklemi gévde dedildir?

A) Bir komsu bir ev yaparken herkes hayir
diler.

B) Yizime iki tokat vursaydin bu kadar
Uzilmezdim.

C) O bizimle benimsedigimiz evimizde
yasadl.

D) Bosu bosuna bu kadar konusulmaz.

Asagidaki cumlelerin hangisinde tim
sOzcukler koktur?

A) Son derece anlayisli bir 6gretmenmis.
B) Kuslari bir kafese kapatmak kotuluktir.
C) Sana bu renkli kazaklar yakigiyor.

D) Dere kenarinda guzel gicekler var.

Asagidaki ciimlede bulunan alti gizili
tamlamalardan hangisinin hem
tamlayani hem de tamlanani gévdedir?

A) Ruhun varligi mutlaka askla olurdu.

B) Onun akrabalari benim kapi komsumdu.

C) Fenerlerin éniinden gecerken ylzlerine
bakti.

D) Setre pantolonlu , glilmez suratli bir
ogrenci iceri girdi.
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18.

19.

20.

21.

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
aoévde degildir?

A) insanlarin sahip olduklari biittin maddi
varliklar diinya icindir.

B) insanlarin konusmalari, sahip olduklari
dustincelere gore sekil alir.

C) Gorunuste buyuk olmak, akilli, bilgili ve
becerikli olmay1 gerektirmez.

C) Kisilerin 6zqgurlukleri, baskalarina ait
Ozgurluklerin basladigi yerde biter.

Asagidaki cumlelerin hangisinin yuklemi
godvde degildir?

A) Oziirii kabahatinden biyikti.

B) Iki Ui¢ kisi beyaz koyunlarin arasinda
geziyordu.

C) Burclarinda sallanan bayraklar olmasa
bombos bir kaya yigini sanilacakti.

D) Deli Memet yalin kili¢ kargisina dikildi.

Asagidaki alti ¢izili s6zcuklerden hangisi
govdedir?

A) Hisardakiler zayiflardan, bekgilerden,
hastalardan, ihtiyar sipahilerden ibaretti.

B) Simdiye kadar, asker olmadigi halde her
muharebeye girmisti.

C) Hepsi iki adim ayrilinca sisin icinde
go6riinmez oldular.

D) Bak, yazdidi destan okunuyor, hi¢

unutulmuyordu.

Asagidaki alti cizili s6zciklerden hangisi
godvde degildir?

A) Karanlikta bir yerlerden bir ¢ighk
ylkseliyordu.

B) Yashlardan biri ayaga kalkti ve ona
dogru yuridu.

C) Babasi o 1sik duvarindan gecip onlara
yemek getirmeye gidiyordu.

D) Guneste uykulu uykulu gdézleri yari
aralik dylece yatt.
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki cimlelerde alti ¢izili
sOzciklerden hangisi es sesli koktir?

A) Tath yapacak malzeme yoktu.
B) Bir bardak daha g¢ay icerim.
C) Tanisan sen de onu seversin.
D) Yaz ne ¢abuk gelip gecti.

Asagidaki alti cizili s6zciklerden hangisi
es sesli koktur?

A) var
C) sil

B) yak
D) oku

Asagidaki sdzcuklerden hangisi hem
isim hem fiil koki olarak kullanilmaz?

A) boya
C) dere

B) yil
D) eski

1. Ben her yil kaplicaya giderim.

2. Kizinin esyalarini diizenlemeye
calisiyor.

3. Suclu olmadigina ben inaniyorum.

4. Bu gaydan gegemeyiz, 1slaniriz.

Yukaridaki cumlelerde alti gizili
sOzcuklerle ilgili agagidaki bilgilerden
hangisi yanlistir?

A) 1. cimlede “ yil “ es sesli koktr.

B) 2. cumlede “kiz “ es sesli kdki bu
cUmlede isim tirtinde kullaniimistir.

C) 3. cumlede “ suclu “ gbévdedir.

D) 4. cumlede “ cay “ koku ortak koktur.
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TURKCE

KONU: Cekim Ekleri — Yapim Ekleri

ORNEK SORULAR VE COZUMLERI

1. Asagidaki cumlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcuk ek almamistir?

A) Kacirdigi firsat icin Gzaluyordu.

B) Uzimleri tek tek koparip yiyiyordu.
C) Evinin kirasini bile 6deyemedi.

D) Bicimli kesilmis saclari vardi.

Cozum:

Turkcede sozcukler iki bélimden olusur. Kok ve ek olmak Uzere iki unsur vardir.

Kokler anlamh unsurlardir. Ekler ise gorevli unsurlardir. Ekler tek basina yazildiginda anlamlari yoktur.
Ancak kok ve govdelere eklendiklerinde anlam ve godrev kazanirlar. Koklerde ise bu durumum tersi s6z

konusudur. Koklerin anlamli olmasi igin bagka sézctige, eke ihtiyaci yoktur.
Simdi s6zcuikleri inceleyelim:
A’ da firsat — kok halindedir. Hi¢c ek almamistir.
B’ de UzUmleri — GUzim — leri
Kok ek
C’de evinin - ev—i—n-—in
Kok ek ek

D’ de bicimli — bi¢c —im —li
Kok ek ek

2. Asgagidaki cumlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik yapim eki almigtir ?

A) Sehpaya bir tabak koydu. B) Sulu bir seftaliyi kesip yedim.

C) Huzunli gézleri, aghyordu. D) Kartondan ev yapmay! égrendik.

Cozim:
Ekler kendi iglerinde ikiye ayrihr:

Cekim Ekleri : Eklendikleri kok ve gdvdelerin anlamlarini tdrlerini, degistirmeyen eklerdir.

Yapim ekleri: Eklendikleri kok ve gbvdelerin anlamlarini, bazen de tirlerini degistiren eklerdir.

A’ dasehpa —-y—a_

isim.k |, Koékin anlamini degistirmemistir. Cekim ekidir.
C' de goz — leri

isimk. L——» Kokiin anlamini degistirmediginden cekim ekidir.
D’ de karton — dan

isimk. [——» Kokin anlamini degistirmediginden ¢ekim ekidir.
B‘desu—Ilu

isim k. |_> Kokin anlamini degistirdiginden yapim ekidir.
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3. Asagidaki ciimlelerin hangisinde isim ¢ekim eki almig s6zcuk yoktur ?

A) Kanuna gére bu adam hakliydi.

B) Demir Yollari Genel Mudurligine danisildi.
C) Masanin ayag! sallaniyordu.

D) Dernek yine bugtn toplandi.

Cozim: )
Cekim ekleri kendi iginde ikiye ayrilir: Isim ¢ekimli ekleri, fiil cekimli ekleri

Dikkat edilmesi gereken 6nemli bir nokta sudur: isim ¢ekim ekleri fiillere, fiil gekim ekleri isimlere getiriimez.
Bu kural bize pek ¢ok ¢oziimlemelerde sdézcugun kokinid veya govdesini bulmada yol gdsterici olacaktir.
Ornegin: “tabak “ isimdir. Higbir zaman fiil kip eki alamaz. “ sor * fiil kokudiir. Hi¢ bir zaman isim ¢ekim eki
alamaz. Simdi secenekleri inceleyelim:

isim cekim ekleri soyledir:

1. Hal ( durum) ekleri:

- i hali 2 (-1, -u, -0) ilgi eki

-ehéli :(-a)yobnleme eki

-de héli :(-da, -ta, -te ) bulunma eki

- den héli : (-dan, -tan, -ten ) ayriima eki

2. iyelik ekleri ( sahiplik ekleri): -m, -n, -si1, -miz, -niz, -lari

3. Cogul ekleri : -ler, -lar

4. Tamlama ekleri: Tamlayan ekleri: -In, -in, -un, -Gn, -nin, -nin, -nun, -nin
Tamlanan ekleri: -1, -i, -u, -0, -sI, -si, -su, -sl

5. Ek fiil ekleri: idi, imig, ise, iken, -im, isin, idir, -1z, isiniz,idiler

1’ de kanun —a

L—» hal eki
2' de demiryol — lar_ — 1 madarligu — e
cokluk e. hale. hal eki
3’ de masa — nin (tamlayan e.) ayak — 1 (tamlanan e.)
tamlayan e.

4. cimledeki sdzciklerin hicbiri isim ¢cekim eki almamigtir.

4, Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti ¢izili sézcik fiil cekim eki almamistir?

A) Seni anliyorum, dedi. B) Konuyu anlarsa soruyu ¢ozer.
C) Derslerini iyi dinlemelisin D) Yolculuk heyecanli bagladi.
Cozum:

Cekim ekleri isimlere getirilen ve fiillere getirilenler olmak izere ikiye ayrilir. Daha 6éncede belirttigimiz gibi
isimlere getirilenler fiillere, fiillere getirilenler isimlere getirilemez.

Fiil kék ve gdvdelerine getirilen ¢ekim ekleri sunlardir;

A. Kip EKleri: Fiillerin zamanini ve hangi duygu ile yapildigini gésteren eklerdir.

Haber kipleri:

- di’ li gegmis zaman: -di, -di, -ti, -tl

- mig’ li ge¢mis zaman: -misg, -mis, mus, mis
Simdiki zaman: -yor

Gelecek zaman: -acak, -ecek

Genis zaman: -r, -maz, mez

Dilek kipleri:

istek kipi: -e, -a
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gereklilik kipi: -meli, -mal

sart kipi: -se, -sa

emir Kipi: eki yoktur.

B. Kisi ekleri : Isi, olusu kimin yaptigini gésteren eklerdir.

1. tekil kisi: - m 1. cogul kisi: - k
2. tekil kisi: - n 2 . cogul Kisi: - niz
3. tekil kisi: — 3. cogul kigi: - ler

C. Olumsuzluk eki: - me , - ma

D. Ek fiil ekleri: idi, -imis, -ise, -iken
Simdi bu bilgilere gore s6zcikleri inceleyelim:

A’ da anliyorum —anla (mak ) —1—yor — um
fiil k. Kip e. Kisie.
B’ de anlarsa —»anla — r — sa

fiilk k.  kip e. ek fiil

C’ de dinlemelisin— dinle (mek) —meli — sin
fiil k. kip eki  kisi eki

D’ de yolculuk —» yol - cu - luk
Isimk. yapimeki  yapim eki

A, B, C seceneklerindeki s6zcuklerin hepsi fiil cekim eki almistir.
D’ de ise “yolculuk “ sdézcugu hi¢ cekim eki almamigtir.

5. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik yapim eki almamistir?

A) Bir yigin isim var ,gelemem. B) Derenin sesi kulaga hos geliyor.
C) Kurul aldigi karari bildirir. D) Sicaktan cocugun burnu kanadi.
COzim :

Yapim ekleri, eklendikleri kbk ve gdvdelerin anlamlarini bazen de turlerini degistiren eklerdir.

Yapim ekleri dort cesittir:

A — isimden isim tiireten yapim ekleri

B — isimden fiil tiireten yapim ekleri

C — Fiilden fiil tireten yapim ekleri

D — Fiilden isim tireten yapim ekleri

Bu ekler anlami mutlaka degistirir; ama hepsi tur degisikligi yapmaz.
Seceneklerdeki sdzciikleri inceleyelim:

1. cimlede: y1din yi§(mak) — in
fiil kokd fiilden isim tireten yapim eki

3. cumlede: bildirir billmek) - dir(mek) - i — r
fiil kokl fiilden fiil genis zaman kip eki
tireten yapim eki
4. cumlede: kanadi kan - a(mak) - di
isim koku isimden fiil gecmis zaman Kip eki

tureten yapim eki

2. cumlede: derenin dere - nin hi¢c yapim eki almamigtir.
isim koku cekim eki
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6. Alti ¢izili sézcuklerden hangisi farkli iglevde yapim eki almigtir?

A) Hafif bir esinti basladi. B) Bana kirgin oldugunu sdyledi.
C) Dileklerin gercek olsun isterim. D) Evcil hayvan beslemek zordur.
Cozum:

Yapim ekleri dort iglevde kullanilir.

a — isimden isim tiireten yapim ekleri: -e¢(kirag), -ak(basak), -en(kizan), -er(biber), -ce(giizelce), -
cegiz(evcegiz), -l (tatli), -das(arkadas), -gil(teyzemgil), -m(ortam), -sel(kisisel) vs.

b — Isimden fiil tiireten yapim ekleri: -de(guriilde), -a(kana), -el(diizel), -ar(yagar), ik(birik), -imse(gilimse), -
I(durul), -le(izle), -len(gizlen), -les(dertles), se(garipse) vs.

¢ — Fiilden fiil tireten yapim ekleri: -dir(gulddr), -ele(itele), -ar(kopar), -i, -1(kaz1), -il(¢cekil), -ir( pisir), -n(tasin),
-s(6des), -t(anlat) vs.

d — Fiilden isim tureten yapim ekleri: -¢(kazanc), -e(sure), -ecek(giyecek), -a¢(gilec), -ek(irkek), -
elek(cokelek), an(bakan), -onak(ddenek), -ge(suipurge), -gan(alingan), gu(tutku) vs.

Secenekleri inceleyelim:

Esinti es(mek) - inti
Fiil koku fiilden isim tUreten yapim eki

Kirgin  kir(mak) — gin
Fiil koka filden isim tireten yapim eki

Dileklerim  dile(mek) — k
Fiil kokl  fiilden isim tlreten yapim eki

Bu Uc¢ s6zcik de fiilden isim tireten yapim eki almistir.

Ev - cil
isim kokii isimden isim tlreten yapim eki almistir.
7. “-acak, - ecek” eki cimlelerin hangisinde alti ¢izili sdzcuklerde farkli iglevde kullaniimigtir?

A) Anlayacak ne dedigimi bir giin.

B) Koparilacak meyveleri ben topladim.
C) Tam izlenecek bir filmdi.

D) Yapilacak iglerim var.

Cozim :

Turkgede bazi ekler hem yapim hem ¢ekim eki olarak kullanilabilir. Bu eklerin yapim eki mi yoksa ¢ekim eki
mi olduguna ciimledeki kullanimina bakarak karar verebiliriz.

Simdi bu ekleri 6rneklerle gosterelim.

Bakar kor bu adam. — yapim eki

T —>
Hep boyle gliler. — genis zaman, ¢ekim eki

-mis Taninmis bir yazardi — Yapim eki

EEm——
-mis Kitaplar okunmus. — Gegmis zaman , ¢gekim eki
-me Sen ona bakma. — Olumsuzluk ¢ekim eki

_—
-ma Kazma kirek lazim. — yapim eki

-1 Gezi programini aldim. — yapim eki
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—» Bagl sikisinca arar. — iyelik gekim eki
-i Evi gordim — hal eki

Basim igleri aksadi. — yapim eki

-m ——— Basim agriyor. — iyelik eki
Ben erken uyudum — kisi cekim eki

Secenekleri inceleyelim.

Anlayacak anla — y — acak — Gelecek zaman kip eki

Koparilacak (meyve) koparil —acak — Fiilden isim tureten yapim eki ( sifat tiremisg)
izlenecek (film) izlen — ecek — Fiilden isim tireten yapim eki ( sifat tiremis)
Yapilacak (is) yapil — acak — Fiilden isim tireten yapim eki ( sifat tiremig)

Bu acgiklamaya gore *“-acak, -ecek “ eki A seceneg@inde kip eki yani ¢cekim ekidir. B,C, D sec¢eneklerinde
filden isim tireten (sifat) yapim ekidir.

8. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik hem yapim hem ¢ekim eki almistir?
A) Yasini hi¢ gostermiyordu. B) Pastanin dilimleri kocamandi.
C) Kitabim yeni bitti. D) Soylenti beni tedirgin etti.

Cozum:

Bir s6zcilk hem yapim hem ¢ekim eki alabilir. Once yapim eki sonra ¢ekim eki alir. Yapim ve ¢ekim ekleri
birden fazla olabilir.

Not : Bu kural sadece sifat tireten — ki ekinde bozulur. Bahce —de — ki kedi.
Hal sifat isim
eki tireten ki.

Seceneklerdeki sozcikleri inceleyelim:

Yasini yas — I — n — | sadece ¢ekim eki aimis.
isimk iyelik eki hal eki
Kitabim kitap — 1m sadece ¢ekim eki almis.
isimk. iyelik eki
Soylenti soyle(mek) — n — ti  sadece yapim eki almis
Fiil koka y.e y.e
Dilimler dil(mek) - im - ler - i Hem yapim hem ¢ekim eki almigtir.
Fiil koki fiilden cokluk hal eki
isim tireten  eki
yapim eki
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KONU TESTI -2

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
birden fazla yapim eki almistir?

A) Onun taksicilik yaptigini da bilirim.

B) S6nmeyen ateslerde glinahlarim
yaniyor.

C) Sen olmadigdin vakit ¢cok yalnizim.

D) icindeki tenhaligi kimse anlamamisti.

Asagidaki ciimlelerin hangisi hi¢ ¢cekim
eki almamistir?

A) Her armagani tek tek acip bakti.

B) Gézimde tituyor ¢cocuklarim, dedi.
C) Onlar her zaman iyi dostluk kurdular.
D) Bu ¢ocugun basina bir is mi geldi?

Asagidaki cimlelerin hangisinde “—me,
-ma” eki ¢cekim eki olarak kullaniimamis-
ur?

A) Saklama duygularini kimseden.
B) Yuzme 6grenmek istiyorum.
C) Catma ¢ehreni ey nazli hilal!
D) Sen uyma onlara evladim, dedi.

Aklim gece yolculuklarinda otobisten inip
I Il
¢orba ictigimiz o lokantalar gibi i1sil 1sild1.
I v

Bu cimlede alti ¢izili s6zculerden hangi
ikisi yapim eki almamistir?

A =1l
C) 1-1i

B) Il —1Il
D) IV -1l

Asagidaki alti ¢izili tiremig s6zciklerden
hangisi somut iken soyut bir anlam
kazanmigtir?

A) Kiralik ev aradiklarini duydum.
B) Genclik dedigin gelip geciyor.
C) Kalemligimi gbren var mi?.

D) Din anahtarligini kaybetti.
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6.

Asagidaki ciimlelerden hangisinin
ylUklemi sadece ¢ekim eki almigtir?

A) Mapuslarda ¢urtdi gitti fukara.
B) Buralari gdrmeden gidilmez.
C) Cok fazla geciktin.

D) Parmagi kesildi, gok kanadi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde yapim
eki almig bir sézcuk vardir?

A) Dunyalar glizeli oglum askere gitti.

B) Yurekler acisi bir hali vardi.

C) Buralarda otlar biter.

D) Onlar g6zde insanlar, bu yuzden dikkatli
olmalisin.

Asagida alti cizili s6zcuklerden hangisi
ivelik eki almigtir?

Bitin sevgileri atip icimden
I
Varligimi yalniz ona_verdim ben
Il I

Elverir ki bir giin bana derinden

Ta derinden bir giin bana gel desin
v

A) lve IV
C) lvell

B) Il ve lll
D) lvell

Asagidaki ciimlelerin hangisinde hal eki,
yapim eki almig bir sézciige eklenmisgtir?

A) Otobisteki insanlarin yizleri cama
yapismis.

B) Bavullarini arabadan alacak.

C) Kusursuzlugu bize bagislayan kim?

D) Mutlaka bu diinyayi seyredin.
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10.

11.

12.

13.

Asagidaki cimlelerin hangisinde yapim
eki almig bir sézcuk yoktur?

A) Bu eserin ¢ok fazla okuyucusu var.

B) Orada hayat belirtisi olabilir mi?

C) Hava cok guizel ama ¢ok fazla nem var.
D) Annemsiz tatile gitmem.

“Siyah elbiseli bayan benim 6gretmenim.”

cuimlesinde alti ¢izili eklerin gorevleri
hangi segenekte dogru siralanmigtir?

A) yapim eki — iyelik eki — yapim eki
B) yapim eki — kisi eki — iyelik eki
C) cekim eki — iyelik eki — hal eki

D) yapim eki — kisi eki — kisi eki

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden
hangisinin aldig1 yapim eki iglevi
bakimindan farkhidir?

A) Toplu s6zlesmeler imzalandi.

B) Sevqi her zorlugu asar.

C) Sen yazim kurallarina uymalisin.
D) Durak cok kalabalikti.

“ Kararlarini ailesi ile paylasinca her zaman
destek goriyor.”

cuimlesindeki sdzcuklerde alti gizili
eklerin gorevleri hangi seceneklerde
dogru siralanmigtir?

A) lyelik eki — yapim eki — hal eki
B) Kisi eki — yapim eki — ek fiil eki
C) Hal eki — yapim eki — kip eki

D) lyelik eki — yapim eki — kip eki
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14.

15.

16.

17.

“Turkcede, ek siralanigl, kbk + yapim eki +
cekim eki seklindedir.”

Asagidakilerin hangisinde bunu
orneklendiren bir kullanim vardir?

A) GOzlugund takmadan kitap okuma

B) Gece orta siddette bir deprem oldu.

C) O gelince yuzigina gizledi.

D) Ayaklarinin ucuna basa basa tacirin
odasina girdi.

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden
hangisinin aldigi “—m” eki farkl
iglevdedir?

A) Kapim herkese aciktir.

B) Sacim simdi guizel oldu.

C) ise arabam bozulunca geg kald.
D) Her zamankinden erken geldim.

Asagidaki alti ¢izili s6zcliklerden hangisi
birden fazla yapim eki almistir?

A) Neseli cehresi birdenbire bozuldu.

B) Kapinin arkasindan bir takim fisiltilar
isitmis.

C) Yolculugunun nasil gectigini cok merak
ediyorum.

D) Geng kiz, delikanliyi uzaktan uzaga
sevmis.

Asagidaki cimlelerde alti ¢izili
sOzcuklerden hangisi hem yapim hem
¢cekim eki almigtir?

A) Resimde solgun ¢ikiyorum.
B) Heyecanli bir film izledik.

C) Tuzlugu bana da verir misin?
D) Ayagdina gelen firsati tepti.
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18.

19.

20.

21.

“—in” eki agagidaki alti gizili s6zclkte
farkli iglevde kullaniimigtir?

A) Yapilacak bir yigin is var.

B) Abisi tutln tarlasinda calisiyormus.
C) Size buraya gelin, diyorum.

D) Gelin arabasini ¢cok glizel suislemisler.

“—in" eki agagidakilerin hangisinde farkl
islevde kullaniimigtir?

A) Vaktimizin codu temizlikle geciyor.
B) Dislerin bakimsizliktan sararmis.
C) Sizin evi birileri soruyordu.

D) Koye ekinleri bicmeye gidecek.

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
digerlerinden farkl bir ek almigtir?

A) Soylediklerinden dolayi sana dargin.
B) Cocuga neredeyse araba carpiyordu.
C) Sana doya doya sariimak istiyorum.
D) Buraya ne zaman geleceksiniz?

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
isimden fiil tireten yapim eki almigtir?

A) Haksizliklar kargisinda adaletten
ayrilmamak gerekir.

B) Ydnetenlerin yaptiklari hatalara ¢ogu
zaman g6z yumulur.

C) Curlk ve batil seyler yok olmaya
mahkimdur.

D) Duyqgular, hareketleri mutlaka
yo6lendiriyor.
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki cimlelerin hangisinde yiklem
sadece ¢ekim eki almigtir?

A) Duyduklarimizin hepsini dogruladi.

B) Her giin ders ¢alismayip geziyormus.

C) Buyuk sehir belediyesi bir dizi konser
dizenledi.

D) Cocuklarin oyunlarini zevkle izledim.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti

cizili ekler farkli iglevde kullanilmamis-
lardir?

A) Seni taniyacak ve ¢ok sevecek.

B) Eskimis mobilyalarini elden ¢ikarmis.
C) Yazar her insandan daha c¢ok dustnur.
D) Okuma sirasi bana gelmedi mi?

“Saatlerdir elindeki bulmacayi ¢c6zmeye
ugrasiyordu “

cimlesinde alti cizili eklerin iglevleri
hangi secenekte dogru siralanmistir?

A) Cokluk eki-yapim eki-yapim eki-kip eki
B) Yapim eki-yapim eki-yapim eki-kip eki
C) Cokluk eki-hal eki-yapim eki-kip eki

D) Cokluk eki-hal eki-olumsuzluk eki-kip eki

“ Yerli yersiz korkulara kapilip etrafindaki
I Il 1
herkesi tziyordu “
v
cimlesinde alti ¢izili sézclklerden
hangisi yapim eki almamistir?

A) | B) Il C) il D) IV
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TURKCE

KONU: Yapilarina Gore Sozcukler

ORNEK SORULAR VE COZUMLERI

1. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcik basit yapihidir?

A) Ayri olsak da génlimiz beraber.
B) Aksam telefonlasiriz, dedik.

C) G6cmen kuslar gibiyim.

D) Ozdes diigiinceleri vardi.

Cozim:
Sozcukler yapilari bakimindan tge ayrilir:

a. Basit yapili s6zcikler
b. Turemis yapili sézcikler
c. Birlesik yapili s6zcukler

Her s6zcugun hangi tir veya hangi gorevde kullanilirsa kullanilsin yapisal 6zelligi bulunur.
Basit yapili s6zcukler: Kok halinde olan veya sadece ¢ekim eki alan sézciklerdir.

Kok — Basit yapili s6zciuk
Kok + cekim eki — Basit yapili s6zcuk

Basit yapili sdzclkler birden fazla ¢ekim eki alabilir.
Seceneklerdeki sézciikleri coziimleyelim.

Gonlimuz: gonul -  Umlz — Bu sozclk hi¢ yapim eki almadigi icin basit yapilidir.
Isim koki  iyelik eki(cekim eki)

Telefonlasiriz: telefon — las - Ir — 1z — Yapim eki almistir. Basit degildir.
isim kékii  isimden genis kisi eki
fiil tireten zaman
yapim eki eki

Gocmen: g6¢ — men — Yapim eki aldidi icin tiremis yapihdir.
fiill kokd fiilden isim
tlreten yapim
eki
Ozdes Oz - des — Yapim ekialdidi icin basit yapili degildir.
isim koki isimden isim
tireten yapim
eki

2. Asagidaki ciimlelerin hangisinde yliklem basit yapili sézcuktur ?

A) Cocuk birileri tarafindan kagiriimis.
B) Savci, delilleri tek tek inceledi.

C) Kazada ¢ocugun dizleri kanadi.

D) Hepimiz bu masali defalarca dinledik.
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Cozium:
Tlremis yapili sézcikler: Kok halindeki sézciklerin en az bir yapim eki almasiyla olusan sozctiklerdir.

Kok + Yapmeki + Cekimeki — Tiremis s6zcuk
birden fazla birden fazla
olabilir. olabilir.

Kok halindeki sdzclk birden fazla yapim eki alabilir. Cekim ekinin sdzctgun tiremesinde etkisi yoktur.
Tutku  tut(mak) — ku

Fiil koka  fiilden isim tireten yapim eki
Durak dur(mak) — ak

Fiil koku fiilden isim tUreten yapim eki

Simdi segenekleri inceleyelim:
Kacirilmis:  kag(mak) — ir — I — mis
fiil kok yapim yapim ¢ekim
eki eki eki

inceledi : ince — le — di
isim koki yapim cekim
eki eki
kanadi : kanh - a - di
isim koktu yapim cekim
eki eki

Bu sdzcuklerin hepsi tiremis yapilidir.

Dinledik: dinle(mek) - di - k
Fiil koka cekim cekim
eki  eki
Hic yapim eki almadidi i¢in basit yapihdir.

3. Asagidaki cumlelerin hangisinde birlesik yapili s6zcuk yoktur?

A) Sivrisinekler insanlara hastalik tasir.
B) Yizyillar boyu unutulmaz, hatirlanir.
C) Baharla birlikte icimiz senlendi.

D) Koyliler bigerdover kullaniyorlar.

Cozum:

Birlesik yapili s6zcuk: Yeni bir kavrami, anlami karsilamak i¢in en az iki sézcugun birlesmesi ile olusan
sozcuklere sdzciuk denir.
A’ da “ sivrisinek “ , B’ de “yuzyil “, D’ de “ bicerddver” sézcukleri birlesik s6zcuklerdir.

4, 1. akbaba 2. kusbasi 3. devetabani 4. kusburnu
yukaridaki birlegik isimlerden hangisi sifat tamlamasi bigciminde olugmustur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
Cozum:

Birlesik isimler farkl sekillerde olusur.

Birlesik isimleri anlam 6zellikleri ve tir 6zellikleri bakimindan degisik gruplarda toplayabiliriz.
Birlesik isimleri turlerine gore agiklayalim.

— Isim tamlamasi bigiminde olusanlar: hanimeli, kavunici

— Sifat tamlamasi biciminde olusanlar: karabiber, sivrisinek

— Birlesirken ses dismesine ,tiremesine ugrayanlar: pazartesi ( pazar + ertesi), sutlag (sutli + as)
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Secenekleri inceleyelim:

kusbasi

devetabani >isim tamlamasi akbaba — sifat tamlamasi

kusburnu

5. Asagidaki ciimlelerde kullanilan birlesik isimlerden hangisinde her iki sézcik de anlam yitimine
ugramistir?
A) Kustlyl yastikta uyuyordu. B) Bilirkisi raporlari incelendi.
C) Goklerde bir akbaba ucuyordu. D) Tatbikatta ucaksavarlar tanitildi.

Cozim :

Birlesik isimlerin 6dnceki soruda tir bakimindan olugsumlarini inceledik. Simdi de anlamsal iligkisini gérelim.
Birlesik isimlerde:

- Her iki sézcik de anlam yitimine ugrayabilir: kusbasi, hanimeli, devetabani vs.
- Sozcilklerin her ikisi de anlamlarini koruyabilir: bilirkisi, kapkag vs
- Sozciklerin sadece biri anlam yitimine ugrayabilir: atesbtcegi, kopekbaldi vs.

Simdi secenekleri inceleyelim:
Kustly, bilirkisi, ucaksavar bilesik isimlerinde her iki s6zciide anlamini korumustur.
Akbaba — Bir kus turadur. Her iki s6zciik de anlamini yitirmistir.

6. Asagidakilerin ciimlelerin hangisinde birlesik eylem yapiligi bakimindan farkhdir ?

A) O kadar hassas biri ki her seyi dert eder. B) Sen de bu yaz tatil yapabilirsin.

C) Isleri bitirebilmek igin eve hapsoldum. D) Onun boyle bir sey yapacagini hissettim.
Cozum:

Birlesik eylemler iki sekilde yapilir:
1. Yardimci eylemle yapilanlar. Bu birlesik eylemde birinci sézcik ad, ikinci sdzciik ise yardimci eylemdir.
isim + etmek, (olmak, eylemek, kilmak )

yardim etmek, hasta olmak, arz eylemek, ferman kilmak

Not: Yardimci eylemle olusan birlesik eylemler ses diismesi veya tiremesi varsa bitisik, yoksa ayri yazilirlar.
Kaybolmak ( kayip — olmak ), reddetmek ( redetmek)
1. Kuralli birlesik fiiller: Bu birlesik eylemlerde her iki s6zciik de fiildir. ikincisi kuralli fiildir.
Kurall birlesik fiiller sunlardir:
- Tezlik fiili: (-i vermek) Eylemlerin hemen ¢abucak, aceleyle yapildigi anlami katar: geliverdim vs.
- Yeterlilik fiili:(-e bilmek ) Eylemi yapmaya yeterli olmak, basarabilmek anlami katar: yazabilirim.
- Sdrerlik eylemi ( - durmak, -e yazmak ) Eylemin belli bir siire yapilmaya devam ettigi anlami katar.
yazadur, bakakaldim
Simdi secgenekleri inceleyelim:
A'da dert  eder
isim yardimci eylem
B’ de yap — abilirsin
fiil kuralli birlesik fiil
C’de hapis oldum
isim  yardimci eylem
D'de his ettim
isim  yardimci eylem
Yanit B’ dir
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7. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti ¢izili s6zcigun yapisi farklidir?
A) Dinku firtina agaglari sokta.
B) Bireysel sorunlari anlattilar.
C) Iki arkadasin arasinda sogukluk vardi.
D) Kitaplara alici gozle bakamadim.
Cozim :

So6zcugun yapisi dendiginde basit, tiremis veya birlesik olup olmadigina bakariz.
Simdi segeneklerdeki sdzcukleri inceleyelim:

Soktl: sok (mek) —td — Basityapil

fiil Kokt kip eki
Bireysel: bir — ey — sel — Tiaremis yapih
isim k. yapim yapim
eki eki
Sogukluk:  sogu(mak) — k — Iluk — Tiaremis yapih
fiil k. yapim  yapim

eki eki

Alici:  al(mak) —1ci  — Turemis yapil
fiil k.  yapim eki

8. “ Bu gerilim dolu gunlerden sonra korku hissetmedim dersem yanlis olur. ”
I I 1] v

cumlesindeki sézcuklerden hangisi yapisi bakimindan farklidir?
A) | B) Il C) D) IV
Cozum:

Sozcukleri ¢ozimleyelim. Cozumlemek, kdk ve ekleri belirlemek islemidir. C6zimleme yapilacak bir
s6zcugin koku, kékinun turd, ekleri, eklerin islevleri ve sézcugun yapisi bulunur.

Gerilim ger(mek) — il — im — tlremis sdzcik
Fiil k. yapim eki yapim eki
Korku  kork(mak) —u — tiremis sdzcik
Fiil k. yapim eki
Hissettim his —ettim — bilesik eylem
isim yardimci eylem
Yanlis yanil(mak) —1s — tlremis sdzcik
Fiil kokd  yapim eki
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KONU TESTI - 3

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden hangisi
yapisi bakimindan digerlerinden
farkhidir?

A) Ortak mal problemli olur.

B) Birtakim hayali tahminle ile hicbir
basariya ulagiimaz .

C) Bunu nigin sdyledigini anlamadim.

D) Atasozleri 6giit vericidir.

Asagidaki ctimlelerin hangisinin yiklemi
basit yapihidir?

A) Kiglik kiyafetlerimi annem havalandirdi.
B) Ay yine ¢ok guzel goriiniyordu.

C) Cocugun saglarini bu kez ben kestim.
D) Ayran cok tuzlu olunca sulandirdim.

Gazeteler olayla ilgili cok ilging baslklar
I I

yapmislar.

v
Yukarida numaralandirilmig sézcukler-
den hangisi yapica digerlerinden
farkhdir?
A)l B) Il

C) Il D) IV

Asagidaki birlegik sdzctkleden hangisi
digerlerinden farkl bir sekilde
olugmustur?

A) cekyat B) gelgit

C) bicerdover D) ayakkabi

“gunebakan — varligimi — sana” sdzcikle-
rinin yapisi sirastyla agsagidakilerden
hangisinde dogru olarak siralanmigtir?

A) birlesik — tiiremigs — basit
B) birlesik — basit - tiiremis
C) tiremis — birlesik — basit
D) basit — tiremis — basit
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6.

10.

Asagidaki birlesik yapili s6zciklerden
hangisi sifat tamlamasi bi¢ciminde
olusmustur?

A) Onun ne kadar acikg6z oldugunu
bilemezsin.

B) Cocuklari bagibos birakmayin.

C) Pazartesi giini sinavim var.

D) Bu limana bir dalgakiran yapmak zor.

Asagidaki birlesik yapili s6zcuklerden
hangisi isim tamlamasi bigciminde

olusmustur?

A) Yazin burada ¢ok sivrisinek oluyor.

B) Bahgenin bir kbsesine aslanagzi ekmis.
C) Annem bugiin sitlag yapacakti.

D) Yine karatavuk avlamaya gitti.

Asagidaki cumlelerin hangisinde “basit,
tiremis ve birlesik” sézcuge 6rnek vardir?

A) Hanimeli kokuyorsun.

B) Cumartesi yemege davetliyiz.

C) Bu bolgede giuinebakan vardir.

D) Digiinden sonra balayina gidecekler.

Asagidaki alti cizili s6zciklerden hangisi
iyelik eki alarak birlegik s6zcik
olmamistir?

A) bagriyanik
B) basibos
C) sitlibozuk
D) Kadikdy

Asgagidaki cimlelerin hangisinde birlesik
sOzcuk kullaniimigtir?

A) Eskiden beri bulmaca ¢6zmeye bayilirdi.
B) Varligimi yanhz sana verdim ben.

C) Onun gibi hayirsizini gérmedim .

D) Birkag 6grenci sinifi temizledi.
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11.

12.

13.

14.

Asagidaki cimlelerin hangisinde birlesik
yapili sézcuk yoktur?

A) Kimseye muhta¢ olmadan yasamini
devam ettiriyor.

B) Sinavda tim sorulari kolayca
cevapladim

C) Bilirkisi raporuna gore hatali bulundu.

D) Ustiinde camgobegi renginde kazak
vardi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde tiremisg
yapili sézcuk yoktur?

A) Beklemelisin sana da imkan verilecektir.
B) Simdiden beni sinav heyecani sardi.

C) Komsuluk iligkisi diye bir sey kalmadi.
D) Basimiza ne geldiyse o sebep oldu.

Asagidaki cimlelerin hangisinde basit,
tiremis ve birlesik yapili s6zcuklerin
timine drnek vardir?

A) Kadin ¢ocugu i¢in gbzyasi dokuyor.

B) Yayin hayatina yeni atild1.

C) Simdilik sen bizi okulda bekle.

D) Bilimin hepimize yol gdstereceginden
suphe etmedim.

Asagidaki ctimlelerin hangisinde birlesik
sOzcik yapiligi bakimindan farkhdir?

A) Konulari tekrar etmeden soru ¢ézmem.

B) Sahip oldugumuz giizelliklerin kiymetini
bilmeliyiz.

C) Hadi biniver arabaya gezmeye gidelim.

D) Dert ettigin seye bak, ben sana yardim
ederim.
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15.

16.

17.

18.

Asagidaki alti ¢izili s6zciiklerden
hangisinin yapisi digerlerinden
farkhdir?

A) Yalancinin mumu yatsiya kadar yanar.

B) Guzel ve zengin kigiler herkes
tarafindan ilgi gorar.

C) insanlar her zaman sansh olamazlar.

D) Dusmanlarimiza kars! acik
vermemeliyiz.

Asagidaki alti cizili s6zciklerden hangisi
isimden tiremigtir?

A) Bu tarafta arsa ¢ok kiymetlendi.

B) Azicik sayqili ol kizim.

C) Arkadaki yapinin mimari bize geldi.
D) Sonunda yorularak bir tarafa oturdu.

Asagidaki alti ¢izili s6zcliklerden hangisi
yapica farkhdir?

A) Sudan sebeplerden birbirinden ayrildilar.

B) Istanbul’ dan Ankara’ya bes saatte
geldik.

C) Yanindan ayrilirken oldukca tizgindu.

D) Radyodan aksam haberlerini
dinliyordum.

Asagidaki tamlamalardan hangisinin
tamlanani tiremis bir sézcuktir?

A) Safakla birlikte kalkarak kent kapisini
caldik.

B) Hicbir felaket gelmedi baslarina.

C) Yunus baliklari onun ¢cevresinde
donerek ylziyordu.

D) Zabita simit saticilarina g6z acgtirmiyor.
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19.

20.

21.

22.

“ Haksiz davranislardan hichir zaman hayir
gelmez “ alti gizili sézcuklarin yapisi
siraslyla agagidakilerin hangisinde
verilmistir?

A) birlesik — tiremis — basit
B) tlremis — birlesik — basit
C) turemis — basit — birlesik
D) basit — birlesik — tiremis

Asagidaki cimlelerin hangisinde tiremis
sOzcuk yoktur?

A) Elindeki yiin 6rgiyld tamamlamaya
calisiyordu.

B) Bu mutluluk ¢cok stirmedi.

C) Arka bahceye evlerin ¢oplerini atiyolar.

D) Bu hayvan iyi niyetli hichir insana
havlamaz

Asagidaki ciimlelerin hangisinin yuklemi
farkl bir birlegik eylemdir?

A) Arabanin yanmayan lambalarini tamir
ettik.

B) Anlativerdi her seyi hi¢ zorlanmadan.

C) llerde ¢ok basarili bir 6grenci olabilirsin.

D) Bana sdylediklerini duyunca dylece
bakakaldim.

“Kendini begenmek insan benliginin diga
I Il
vurulan en 8nemli 6zelligidir ”
1] v

cimlesinde numaralanmig sdzctklerin
hangisi farkli yapidadir?

A) B) Il c) D) IV
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23.

24,

25.

Asagidaki alti gizili s6zcuklerden hangisi
yapisi bakimindan digerlerinden
farkhdir?

A) Durastlik, iyilik, insanlik gibi erdemler
devamli ve 6nemlidir.

B) Saygidegder bir insani giicendirmek
haksizlktir.

C) Tembellik etmekten bir sonug elde
edilmez.

D) Osmanli Devleti'nin yikselis donemleri
ihtisam devridir.

Asagidakilerin hangisinde tiremis
s6zcik kullanilmamistir?

A) Her sey gibi iyi hal de karsilikhdir.
B) Her guin bakislarindan manalar cikardi.
C) Hafta sonu annem gelecek.
D) Guzellik, herkesin ruhunda bir i¢
huzur saglar.

Asagidakilerin hangisinde turemisg
sdzcuk kullaniimigtir?

A) Bu yaz tatile gidebilirim.

B) Elinde guzel bir kitap vardi.

C) Cebinde bir kagit parcasi vardi.
D) insanlarin pek cogu a¢ gozludiir.
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GENEL TEKRAR - |

“insanlik tarihi hep biiyiik duslerin pesine
I
takilip, 8mirind bu ugurda harcayanlarin
Il I

Oykilerinden olusur.”
v

Bu cimledeki numarali s6zciiklerden
hangisi hem yapim hem ¢ekim eki
almigtir?

A)l B) Il

(O] D) IV

Asagidakilerin hangisinde alti ¢izili
sOzcuk koku bakimindan digerlerinden
farklidir?

A) Ayni seyleri tekrarlayarak hepimizi
biktirdi.

B) Bu eser yaraticiliin en giizel
orneklerinden biri.

C) Karadeniz'in en dalgah giinlerinden
biriydi.

D) Yolculuk uzun suriince icim bulandi.

“Hayallerimi gerceklestirmek igin elimden
I Il 1
gelen her seyi yapmam gerektigini

biliyorum.”
v

Yukaridaki alti ¢izili s6zciklerden
hangisi, yapisi bakimindan 6tekilerden
farkhdir?

Al B) Il

c)m D) IV

Asagidaki ciimlelerin hangisindeki alti
cizili s6zcuk, iglevi bakimindan
otekilerden farkli bir ek almigtir?

A) Evim,sehrin en sakin yerindeydi.

B) Ablam yeni dogum yapti.

C) Gecekondu mahallerinde yikim
calismalari baglamist

D) Képrindn iyi bir onarima ihtiyaci var.
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5.

“Ogrencilerin yapmay! sectikleri mesleklerin
onlarin kisiliklerini yansittigini
distniyorum.”

cimlesinde kag tane tiremis s6zcik
vardir?
A) 3 B) 4

C)5 D) 6

I. Arkadaslarin diin okula gitti.
II. Giysilerini dolaba yerlestirdi.
lll. Kitaplarini itinayla okudum.
IV. Kbyl bizimkine ¢cok yakin.

Yukaridaki ciimlelerin hangisindeki alti
¢izili s6zcuklerin aldiklari ekler, onlara
hem ikinci, hemde G¢unciu tekil kigiye
ait olma anlami katmigtir?

A) llve lll
B) I ve Il

C) il ve IV
D) Il ve IV

“Kirikkale, acikgoz, sivrisinek, 6nsoz”

Yukaridaki birlesik s6zcikler i¢in
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Bir isim ve bir fiilin birlesmesinden
olusmustur.

B) Bir sifat ve bir isimden olusmuslardir.

C) ikinci sozciikler anlam kaymasina
ugramiglardir.

D) Soézciklerin ikisi de anlamini yitirmistir

Asagidaki cuimlelerde gecen birlesik
sOzcuklerden hangisi bigimsel kurulug
acisindan digerlerinden farkhdir?

A) New York gokdelenler harikasi.

B) Artik her sahilde cankurtaran
bulunacakmis.

C) Biktim artik senin bu vurdumduymaz
tavirlarindan.

D) Limanin dalgakirani ucundaki deniz
fenerine dogru ilerledim.
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9.

10.

11.

12.

“Kimi birlesik eylemler iki eylemin
birlesmesinden olusur.”

Asagidaki cimlelerin hangisindeki
birlesik eylem bu agiklamaya 6rnek
olamaz?

A) Bir seylerin ters gittigini hissettim.

B) Bakakalirim giden insanlarin ardindan.

C) Aglayamam gidenlere.

D) Senin yanina gidebilmek i¢in neler
vermezdim.

Asagidaki cimlelerin hangisinde gecen
birlesik s6zcugin anlamsal olugsumu
digerlerinden farkhdir?

A) Bilgisayara yine virls girmis.

B) Seninle pazartesi goruselim.

C) Ciftligimiz Eskisehir yolu tstiinde.

D) Poyraz kuzeydogudan esen etkili bir
rizgardir.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde
yuklem farkli bir birlegik eylemdir?

A) Kimse bu iste ona yardim etmedi.
B) Sen de onu dinleyiverseydin.

C) Isleri bitirmek icin eve hapsoldu.
D) Koylller bizi evlerinde konuk etti.

“ Yasam hepimize ayni olanaklari sunsaydi
biz bunlari degerlendirebilir miydik? “

cUimlede alti ¢izili sézclklerin yapisiile
ilgili olarak hangi secenekteki bilgiler
dogrudur?

A) tiremis — basit — basit

B) basit — tiremis — tiremis
C) tiremis — tiremis — birlesik
D) basit — basit — tiremis
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13.

14.

15.

16.

17.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili soyut sd6zcuk yapica farkhidir?

A) Adamin sinirli bir karakteri vardi.
B) Mutluluk hepimizin hakkidir.

C) Ozgiir bir lilkede yaglyoruz

D) Siir duygu selinden bagka nedir?

Asagidaki cumlelerin hangisinde iyelik
eki basit yapili bir sgzcuge eklenmigtir?

A) Baskalarinin hayatlarini acimasizca
ezenlerdendir.

B) Arkadasini bir maceraya surukliyor.

C) Sessizligi beni korkutmaya bagladi.

D) Bu mutlulugunu gérmeyi isterdim.

Asagidaki cimlelerden hangisinin
6znesi govde deqildir?

A) Ali Bey yeni elbiseler icinde giyimli
kusamhydi.

B) insanlik bu olaya karsi gok kayitsiz.

C) Cocukluk, hayatin en guzel yillaridir.

D) Ahmetler aksam bize gelecek.

Asagidaki ciimlelerden hangisinin
dolayl tumleci govdedir?

A) Delikanli birdenbire bagirmaya basladi.

B) Sen c¢ok duygulu ve nazik birisin.

C) Intiyarlar uyuklayarak gazetelerini
okuyorlar.

D) Beni goriince eski, mesut zamanlarda
oldugu gibi sicramaya basladi..

Asagidaki ciimlelerden hangisinin
O0znesi govdedir?

A) Beyaz boyali, buytcek bir evin 6ninde
arabayi durdurdular .

B) Ogretmen, kitaphg: kilittememi istedi.

C) Babasinin isi heniiz bitmemis.

D) Bacagimizin agrisi hentiz gegmemisti.
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18.

19.

20.

21.

Asagidaki cimlelerden hangisinin
yuklemi gévdedir?

A) Adeta kendimi bir rlyanin icinde
saniyorum.

B) Karanlik tasliktan gecerek koca bir
merdivenden c¢iktik.

C) Sisli bir hava, bulutlu, karanlik bir sem4,
harap evlerin, tenha viranelerin
sukiinuna sanki aci bir hiiziin vardi.

D) Sayagl, taktir hisleri kirihinca ideél bir agk
bir anda kuculuyor.

Asagidaki cimlelerin hangisinde yiklem
basit yapili sézciik degildir?

A) Benim icin bir sarki syleyecektin.

B) Duin aksam yeniden ihlamurlar boyunca
gittim.

C) Ben ne olacagimi bilmiyorum.

D) Onunla gériismeye hazirlandim.

Asagidaki alti ¢izili s6zciklerden
hangisinin aldigi ¢cekim eki isim
gbvdesine gelmistir?

A) Yazilarinda goéreceli ifadelere yer
vermez.

B) Ona bitdn bunlarin anlamini sordum.

C) Bana hosgoruyle 6yle bir gilimsedi ki...

D) Hayatimda ilk defe birine yalvardim.

Asagidaki tamlamalarin hangisinde
tamlanan tiremis bir sézcuktir?

A) Ruzgérin etkisi gittikgce artiyordu.
B) Dinyada iyi nam ile anilalim.

C) Evin kapisini agik birakmalisin.
D) Gozlerimizin yas! dinmedi..
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki cumlelerin hangisinde yuklem
basit yapili sézcuktur?

A) Evren tikendi sen basladin.

B) Oniimden cekilirsen istanbul gériinecek.
C) Cigliklar kulagimdan silinmeyecek.

D) iki elin kizil kanda olsa gelmelisin.

Asagidaki ciimlelerin hangisinin
yuklemi farkli yapidadir?

A) Senin iyiligin isteniyor.

B) Filmi cok begendim.

C) Kardesini yolcu etmeye gitti.
D) Aksamki yemek ¢ok gulizeldi.

Yapim eki agagidakilerin hangisinde
birlegik yapil bir s6zcuge gelmisgtir?

A) Kisiler ihtiyaglar 6l¢cisiinde umut
beslerler.

B) Okulumuzda bilgisayarl egitime
gecilecek.

C) Kot sozler cogunlukla inkar edilir.

D) Kegi, inat¢iligiyla bilinir.

Asagidakilerin hangisinde tiremis
sOzcuk, sdzcuk tird bakimindan
digerlerinden farkhdir?

A) insanlar kisilikleriyle lgulr.

B) Saydin isler yapmak istiyorum.

C) Kardesler arasinda zaman zaman
anlasmagzliklar olabilir.

D) Karincalar élimlerine yakin kanatlanir
ve ugarlar.

TURKCE



GENEL TEKRAR - I

1. Asgagidaki cumlelerin hangisinde alti 5. Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
gizili sbzcugun kokundn taru farkhdir? gizili s6zcuk birden fazla yapim eki

almigtir?
A) Yardim elini uzatt.
B) Karisik meyveleri tabaga dizdi. A) Sevgi her sorunu ¢ozer.
C) Sorunun ¢6zimu yoktu. B) Sorumsuzluk bir iste basarisizligi getirir.
D) Buralarda aksamlari soguk gecer C) Yemek masasinda her sey vardi.

D) Konuyu bize ayrintisiyla anlatt.

2. “ Bilimsel caligmalarin yapilmasi tlkeyi
kalkindinir.” cumlesinde alti gizili
sbzclgln kokunun tiri seceneklerden 6. Asagidaki ciimlelerin hangisinde alti
hangisinde dogru verilmistir? cizili sozcukteki “-m” eki farkli iglevde
kullaniimigtir?
A) bilim B) bil
. o A) Basim isleriyle ben ilgileniyorum.
C) bilimsel D) bil B) Derdim biyiik, kime diyeyim.
C) En iyi arkadasim kitaplarim.
D) Her dedigim yanlis anlasildi.
3.  “insanlar her tirlii duyguyu

yagayabilmelidir. 7. Asagidaki cumlelerin hangisinde 6zne
i§ i ?
cumlesinde alti cizili eklerin gdrevleri yapica digerlerinden farklidir?

hangi segenekte dogru siralanmistir? A) Taniklar kirstide tek tek konustu.

Al . B) Albim masanin tizerinde duruyor.
A) oKluk eki — hal eki - kip eki C) Dondurma saglikl bir besindir.

B) yapim eki —yapim eki —hal eki D) Konuklar ikramlari cok begendi
C) ¢okluk eki — yapim eki — kip eki ¢ 9 '

D) yapim eki — yapim eki — kip eki

8. Asagidaki cimlelerin hangisinde alti

4, Asagidaki cimlelerin hangisinin gljlgliﬂzﬂ:l’; digerlerinden fazla gekim
yukleminin yapisi farklidir? stir:
A) Cocuk sessiz sedasiz galisiyor.
Ag HerkesIbLionayOcIJIa ba;flnla ;oplanmlstl. Bg gnlara yardim etmeyi m
B) Magzalarda indirim basladi. _—— - L )
; . T C) Her zaman guler yuzli olmustunuz.
C) Bu kitapta her seyi bulabilirsin. Dg AKlima gele?] bag?/ma geITL
D) Camasirlarini komsusuna yikatiyordu. E— '
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9. “Bu konuda tutum degistiriyordu.”

cumlesinde kac¢ tane gévde
kullaniimigtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4

10. Asagidaki birlesik s6zciiklerden hangisi
sifat tamlamasi biciminde olugmustur?

A) gecekondu
B) vezirparmag!
C) hanimeli

D) karabiber

11. Asagidaki cumlelerin hangisinde
alti gizili sbzcik tiremis yapihdir?

A) Dort bir yana akin ediyor.

B) Rapor basina sunuldu.

C) Makinist kazada hatali bulundu.
D) Usta karikatlrist yasama veda etti.

12. “Aillesini bayramda ziyaret etmek diginda
I Il 11
hi¢ géremiyordu. “
\Y)
cUimlesinde alti ¢izgili sdzcuklerden
hangisi govdedir?

A) | B) I C) Il D) IV
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13.

14.

15.

16.

Asagidaki segeneklerin hangisindeki
sOzcuklerin timu birlesik yapilidir?

A) yazabilir-bilgisayar-hesaplayabilmek-
ugurbocegi

B) saygili-bilgi¢-arzetmek-oturak

C) diseyazmak-karafatma-bilgin-dereli

D) konu-yetenek-mikrodalga-cevre

Asagidaki cimlelerin hangisinde
yiklem tiremis yapili degildir?

A) Sdylenenleri dikkatle dinledi.

B) Annem her zamankinden dalgindi.
C) Gilnes gozlugimi yeni aldirdim.
D) Adam c¢ok egitimliydi.

“Ninemin 6gutlerini dinleyerek blyimek
I Il I
bana cok sey kazandirdi.”
v
cimlesindeki alti gizili s6zciklerden
hangisi basit yapihdir?

A) B) Il C) il D) IV

Asagidaki cimlelerden hangisinde alti
¢izili sbzcluk govdedir?

A) Vakit nakittir, der ise sarilird.

B) Bu isten ¢ok zarar etti.

C) Bunalim toplumun en biyik sorunudur.
D) Bayrami agiz tadiyla geciremedik.
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17.

18.

19.

20.

Asagidaki cimlelerden hangisinde alti
cizili s6zcuk kokunun tard bakimindan
farklidir?

A) Duzenli calisirsan sinavi kazanirsin.
B) llgili ailelerin cocuklari basarili olur.
C) Soguktan hepimiz donduk.

D) Yeni yayinlari izlerim.

“Ruzgéar estikge yapraklar dokalda.”

cimlesinde hangi s6zcukler tiremis
yapihdir ?

A) rizgar — yapraklar
B) estikce —rlizgar

C) estikge — dokaldu
D) yapraklar — dokuldi

Asagidaki cumlelerin hangisinde alti
cizili sbzcuk sadece ¢ekim eki almigtir?

A) Baharda cicekleniyor agaglar.

B) Yamaclarin yesilligine hayran kaldik.
C) Arkasina dénup arkadasiyla konustu.
D) Yaslilara hirmette kusur olmaz.

“Asiri titiz bir insandi, her igini 6zenip
I 1

bezenerek yapardi “

v
cimlesinde alti ¢gizili sézcugun kdklnin
tard farkhdir?
Al B) Il

C) Il D) IV
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21.

22.

23.

24.

25.

Asagidaki ciimlelerin yuklemlerinin
hangisi basit yapilidir?

A) Her gece sabahliyorum.

B) Her gordigun istiyordu.

C) Yalan soyledigi anlasiliyor.

D) Bu konularda ¢ok duygusuzsun.

“ Verilen goérevleri basarmak icin ugrasiyor*

I Il m \Y
cimlesinde alti ¢izili sézciklerin
hangisi basit yapihdir?

A) | B) Il c) il D) IV

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
¢izili s6zcigin kékindn tard farkhdir?

A) Go6zi karadir hicbir seyden korkmaz.
B) Araba yol kenarinda devrilmis.

C) Isik gozlerimi kamastiriyordu.
D) Agir sozler isitmek zor geldi.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili s6zcuk yapim eki almigtir?

A) Karisik dustincelerim vardi.

B) Sorumluluktan hi¢ haberi yoktu.

C) Oldukga guzel bir evi vardi.

D) Duzenli calisirsan notlarin yikselir.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde
yuklem yapica digerlerinden farklidir?

A) Taniklar tek tek sorgulandi.

B) icerden sana sesleniyor.

C) Ben artik ¢cok buyudim.

D) Konusmalarinda biraz sagmaladi.
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Hic gulmeyecekmis gibi

Bu insanlar

Hic bitmeyecek gibi

Bu yoksulluk

Hic dinmeyecek gibi acilar
Zavalliciklarin

Yukaridaki siirde, sair icin
asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Acimasiz
C) Umutsuz

B) Sevgisiz

D) Sorumsuz

Asagidaki cimlelerin hangisinde birlesik
sdzcuk yoktur?

A) Cumartesi tiyatroya gidelim.

B) Devenin horgiiciine binmigler.
C) Hemen kosup ekmek aliver.

D) ince bir sizi kapladi; éleyazdim.

“Dedemin agzinda tek bir dis bile
kalmamigti.”
cumlesinde agsagidaki ses olaylarindan

hangisi yoktur?

A) Unsiiz yumusamasi
B) Unli dismesi

C) Unsuz benzesmesi
D) ulama

“Tartmak” sdzcugu asagidaki cimlelerin
hangisinde gercek anlamda
kullaniimigtir?

A) Bu olayda onu tarttim, yanildim.
B) Beni 6nce iyice tarttilar.

C) Domatesleri tarttir da gidelim.
D) iki tart bir sdyle, demigler.
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5.

Java AdasI'nin dogusunda, Endonezya’'ya
ait Flores AdasI'nda bulunan 18.000 yil
Once yasamis clce bir insan tirine ait
fosiller antropoloji diinyasinda saskinlik
yaratti. Adada bulunan , batinluginu
koruyan kafatasi ve iskelet fosilleri yalnizca
1 metre boyunda yetiskin bir kadina ait.

Paragrafin anlatim bicimi agagidaki-
lerden hangisidir?

A) Oykileme
B) Betimleme
C) Aciklama
D) Tartisma

Ona gore doga, gozle gorilemeyecek kadar
kiicik parcaciklardan meydana geliyordu.
Her sey kiguk, daha kiguk parcaciklara
boélunebilir ancak en kiigik pargada bile her
seyden bir sey vardir. “Deri ve sag, deri ve
sactan baska bir seyden olugsamiyorsa
ictigimiz sut yedigimiz yemekte de deri ve
sac var olmak zorundadir.” diyordu
Anaksagoras.

Yukaridaki paragrafta yer alan anlatim
bicimi agagidaki seceneklerin hangisin-
de yer almaktadir?

A) Betimleme

B) Oykileme

C) Aciklama

D) Tanik gosterme

Asagidakilerden hangisi bir paragrafin
ilk cimlesi olmaya en uygundur?

A) Yeni esyalar arasinda o sezlong oldukca
gOsterigliydi.

B) Bagka egyalari da begendim.

C) Bunlarin arasinda duvar prosu da 0zel.

D) Bir ¢cok esyanin buna deddigine
inantyorum

Asagidaki ciimlelerde alti ¢izili sézclk-
lerden hangisi yapisi bakimindan fark-
hdir?

A) Olaylarin bu hale gelmesi beni Gizdu.
B) Olciilii konusmalari ile sevildi.

C) Bu ev pahaliya mal olmustu.

D) Anlamli birka¢ s6z soyledi.
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9.

10.

11.

12.

“Yasadigim o acih ginleri hatirlamak dahi
I Il 1]
istemiyordum.”
v
cimlesinde alti ¢izili sézclklerden
hangisinin kékunun tard farkhidir?

A) | B) Il c) D) IV

Asagidaki cimlelerin hangisinde birlesik
yapili sézcuk yoktur?

A) Yuzyillar boyu siiren bir agkti bu.

B) Karasevda ¢ekiyormus, bana anlatti.
C) Tek basima onunla bas edebilirim.
D) Azicik uyusam dinlenirim belki.

“Tutum ve tavri son derece olumsuz
zannederim.” cimlesindeki alti gizili
s6zcuklerin yapistile ilgili
asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) tiremis — basit — basit

B) tUremis — basit — birlesik

C) basit — basit — birlesik

D) turemis — tiremis — tiremis

Asagidaki cimlelerden hangisinin
koklUndn tard farkhidir?

A) Sdylediklerine hepimiz gildik.
B) Tum gece sikintidan uyumadik.
C) Bu haber hepimizin hosuna gitti.
D) Kapiy! acik goriince iceri girdi.
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13.

14.

15.

16.

17.

Asagidaki cimlelerin hangisinin yukle-
minin koku farkl tirde bir s6zcuktir?

A) Soylediklerinin dogruluguna beni
inandirdi.

B) Konser cok ge¢ saatlere kadar surdu.

C) Bilgi, pek ¢ok seyin anahtaridir.

D) Haberleri duyunca ¢ok sasirdim.

“Ucak hizli bir sekilde sehrin Ustiinden
gecti.”

cumlesinde turemis yapil kag sdzcuk
kullaniimigtir?

A1l B) 2

C) 3 D) 4

“Davaci kadin, mahkeme koridorlarinda
I Il 11
kosturup duruyor.”
v
Alti cizili sézcuklerden hangisi yapica
farkhdir?

A) B) Il C) il D) IV

“Gorgusuzce" sb6zcugunun koki secenek-
lerin hangisinde dogru verilmistir?

A) gor

B) gorgu

C) gorgusiz
D) gorgusuzce

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
¢izili sbézcik govdedir?

A) Bir fincan kahvenin kirk yil hatiri vardir.
B) Tembellik insana ¢ok sey kaybettirir.
C) Kimseye tek bir s6zim yoktu.

D) Kéyden kente gég¢ bir sorundu.

ILKOGRETIM 7



GENEL TEKRARlI

18.

19.

20.

21.

“Sanatgilar bliylk bir sezgi ve gézlem
glcune sahiptir”

cimlesinde alti ¢izili eklerin gorevleri
hangi se¢cenekte dogru siralanmigtir?

A) yapim eki —ilgi eki — iyelik eki — hal eki

B) yapim eki — yapim eki — hal eki — kip eki

C) hél eki — yapim eki — iyelik eki — hal eki

D) yapim eki — yapim eki - yapim eki —hal
eki.

Asagidaki cimlelerin hangisinde “—me,
-ma” eki farkli gorevde kullaniimigtir?

A) Sen ona inanma dogrusunu ben bilirim.
B) Aldirma yagmura, ¢ik kos.

C) Kazma ve kirekle bahceye gitti.

D) Dere kenarina oturma, tsursun.

Asagidaki cumlelerin hangisinde iyelik
eki almig sdzcuk yoktur?

A) Aklinizda bulunsun, burada yemek var.
B) Merdivenlerden yavas yavas indi.

C) Gomleklerimi utlleyip dolaba asti.

D) Duslincen oldukga yanlisti.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
¢izili s6zcuk hem yapim hem ¢ekim eki
almistir?

A) Dogru sdylememesine ¢ok kizdim.

B) insanlarin yasantilari birbirinden
farklidir.

C) Yikaninca halilar tertemiz oldu.

D) Ezilen eriklerden komposto yaptik.
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22.

23.

24,

25.

Asagidaki cimlelerin hangisinde alti
cizili s6zcuk basit yapihdir?

A) Treni kacirinca otobuse bindi.
B) Zora daglar dayanmaz.

C) Terliyken sakin soguk su icme.
D) Kulturd aktarmada egitim sart.

Asagidaki ciimlelerin hangisinde birlesik
eylem yapiligi bakimindan farkhdir?

A) Bu hafta tatile gidebilirim.

B) Tum kotu aliskanliklari terk etti.
C) Bir kere beni dinleyiver.

D) Kosup doktora yetisebildi.

Asagidaki cumlelerin hangisinde birlesik
yapili sézcuk yoktur?

A) Sanatciya buyik bir orkestra eslik etti.
B) Serce parmagim kapiya sikisip kirildi.
C) Istedigim kitaplari alip okuyabilirim.

D) Ailesine son derece digkundu.

“Masa ortulerini surekli degistiriyordu.”
cimlesinde tiremis yapill ka¢ sdzcik
kullaniimigtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4
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